

政府出资植树播绿

群众开发河滩荒地

东宁建起东北沿边『绿城』

于林波

绿是通往黑龙江省东宁县的一个路标：走进这片位于祖国边陲的茫茫林海，所到之处，满目青山绿水令人心旷神怡，遍地生态产业项目令人目不暇接。

10年来，东宁大力实施生态立县战略，靠山、育山、护山、吃山，走出了一条生态良好、人民幸福、经济繁荣的生态文明建设之路。目前，全县的森林覆盖率已达到85.2%，成为全国沿边首个国家级生态示范区。

●农民搞绿化也能致富

为彻底改善生态环境，自2003年起，东宁县把生态建设作为“天字号”工程，先后开展了“保护母亲河”行动、侵蚀沟治理工程、插柳护岸工程、封山禁牧工程，并与绥阳县林业局联合实施了“县企共建退耕还林工程”。

起初，为充分调动群众参与生态攻坚战积极性，在国家没有任何政策支持的情况下，东宁县自筹资金6000多万元，推出了一系列让群众受益的优惠政策：由政府出资购苗，群众义务植树，林权、收益归农户；对个人植树造林的，探索出“谁栽植谁受益、竞价发包河滩荒地、向社会公开招拍挂”等生态建设有效机制，当年根据成活率由县里办林权证，承包期70年，每亩给50元苗木款。

同时，东宁县的“绿色银行”还催生了650余个百万户。近几年，东宁镇北河沿村村民福军先后投入30多万元，购买了3块近千亩的河滩地和超坡耕地进行绿化。眼看着亲手栽种的小白杨一天天长高，老福高兴地说：“17年左右，这些树成材后，至少价值600万元，真是当之无愧的‘绿色银行’啊！”

●地栽黑木耳成了“取款机”

找到新的替代产业，把农民从开垦荒地的高投入低产出作业中解放出来，是突破退耕还林“瓶颈”的根本。东宁县委书记孙永先说，“近年来，我们着力推进生态文明建设，多措并举，走出了一条不以牺牲农业、不砍伐森林、不破坏环境为前提的经济发展、人民富裕之路。”

东宁县把发展地栽黑木耳作为生态建设的头号产业，通过政策扶持、技术指导、辟建园区等多种形式，使这一“黑金”产业的种植技术不断推陈出新领跑全国，成为农民致富的“摇钱树”。今年，该县共发展黑木耳15亿袋，可实现总产值45亿元，仅此一项产业拉动农民人均增加收入2万元。他们还成功地引进了江苏雨润集团，在东宁投资10亿元建设集销售、加工、仓储、物流等多种功能于一体的中国绥阳雨润黑木耳产业集群。如今，东宁县黑木耳年产量已占全国的1/4，今年交易额预计将突破100亿元、干品交易量将达到2亿公斤，占全国黑木耳产量的2/3，先后获得了“中国黑木耳第一县”、“全国食用菌产业发展示范县”等称号。

如今，生态产业在东宁县呈现遍地开花的态势。种植平欧杂交大榛子、樟子松嫁接红松、人工种植蕨菜等技术已实验成功，全县共有4000多户农民通过承包河滩、荒山，种植红松兼果林18万亩、大榛子5000亩、蕨菜1500亩，亩效益达到3000-5000元。与此同时，总投资5亿元的绿源酒业一期已竣工，这里将成为全省最大的红酒生产基地；总投资10亿元的天隆、清谷2个葡萄酒庄正在加快建设；万青生态林业公司正在积极准备上市，已向国家证监会上报了相关材料。

●五年内森林覆盖率达九成

为营造一个人与自然和谐相处的环境，2007年，东宁鸟青省级自然保护区正式得到了省政府的批准，与此同时，他们还辟建了刺五加、松茸、绥芬河大马哈(滩头鱼)、国防林4个县级自然保护区，使自然保护区面积达到了全县总面积的14%。

多年来，东宁县不仅坚决打击卖林蛙、非法捕鱼、打猎等行为，而且每年定期向绥芬河内投放大马哈鱼苗和滩头鱼苗，成为全国唯一连续20多年不间断放流稀有鱼苗的县。随着生态环境的改善，东宁县境内梅花鹿、野猪、棕熊、豹子渐渐多了，就连多年不见的野生东北虎也现踪迹。

如今，播绿不止的东宁人把生态文明建设放在了更加突出地位，并提出，自今日起，力争5年内实现县城森林面积1000万亩的目标，使森林覆盖率达到90%，农民人均再增收2万元以上，全力打造全国沿边生态文明第一城。



新疆用卫星导航种棉花

新疆生产建设兵团第二师二十九团日前率先在库尔勒地区应用GPS卫星定位导航，实现高精度播种棉花。据了解，应用GPS卫星定位导航系统后，该团的大型播种机可实现自动驾驶、高精度播种，1000米播行垂直误差不得超过2厘米，一台装载该系统的机车日播种棉花可达300亩。图为该团一名职工驾驶装有GPS卫星定位导航系统的大型播种机播种棉花。杜炳勋摄(新华社发)

自己掏钱置办毛驴车 打扫市场不嫌脏和累 新疆老汉30年义务扫巴扎

袁晶 任丽瑛

“塔西，我的名字有塔西。”生活在新疆的达吾提·塔西说着从地上捡起一粒石子比画着，就是石头的意思，他愿做地上那颗平凡普通的铺路石。

打扫卫生不求回报

3月26日，记者在新疆岳普湖县铁力木乡巴扎上见到了身穿迷彩服的达吾提·塔西，只见他胸前挂着毛主席头像章，正弯腰打扫卫生，扫完之后，还回头看看有没有被遗漏掉的东西。

达吾提·塔西，1943年出生在新疆岳普湖县铁力木乡，24岁参军，是一名后勤兵，每天负责打扫卫生、养骆驼等工作。参军期间，被批准入党，并奖励了一枚毛主席像章，他如今仍像宝一样带在身上。

提起过去，达吾提·塔西已记不起太多，他告诉记者：“退伍回来后就在乡政府当通讯员，看果园，还参加过乡里道路修建；见证了S310省道由土路变成石子路，由石子路到柏油路。”

“上世纪80年代初期，乡里聘请达吾提和另外5个人一起负责市场的卫生管理工作。经过一段时间，其他5人嫌待遇低、工作辛苦，都离开了。”岳普湖铁力木乡6村党支部书记艾山·玉素说，只有他不怕脏、不怕累，自愿坚持打扫卫生，不求回报，一干就是30年。有时别人给他钱，他也不要，并且自己掏钱买饭吃，毛驴和车都是他自己置办的。

艾山·玉素说：“村里以前是土路，一遇到雨雪天气，路就很难行走，他经常悄悄地把路修好，他就是我们心目中的‘活雷锋’。默默无闻地为我们撑起一方蓝天，守候着心灵的净土。”

全乡80%的人都愿为他养老

达吾提·塔西每天北京时间10点准时到巴扎，脖子上挂着一个水桶，遇到灰尘多的地方，他就到旁边的水渠提一桶水，洒过后再清扫，还把垃圾扫成一堆，清理后再继续往前打扫。他每天重复着这份又脏又累，而还只是他“一厢情愿”的工作，没人强迫、组

织他，没人付给他报酬的“工作”。“30年，他一直坚持在巴扎上打扫卫生，从不间断。要是哪一天他没去巴扎了，巴扎上的人就会互相询问打听，达吾提·塔西今天怎么没来，他发生什么事了？”在巴扎上，卖了17年羊肉的经营户依明·阿不来提说，巴扎上所有经营户从来没有为店铺前的卫生操过心，要是没有他，都不知道该如何处理这些垃圾。

在达吾提·塔西的影响下，许多人的内心都发生了变化，对他的行为不再嗤之以鼻了，也开始尊重他了。巴扎上的经营户经常会自发地给他一元、五元、十元钱不等；有的免费为他提供一碗拉面、一个馍等作为午饭。

“去年乡里又新建了一个市场，市场老板请人打扫卫生，一周打扫一次，每个月的工资都2000多元。”艾山·玉素说，现在达吾提·塔西的年龄也大了，如果有一天他干不动了，走不动了，全乡80%的人都愿意照顾他。(据中国新闻网报道)



图为达吾提·塔西行走在巴扎上。

任丽瑛摄

甘肃农民“麦秆”成画



甘肃张掖临泽县普通农家出生的32岁刘文虎，将麦秆与油画巧妙结合，把收集的麦秆用刀从中间划开，然后蒸片刻，再用熨斗熨平，裁剪后粘贴在白板上，最后装裱。经蒸、煮、浸、刮、刮、碾、贴、剪、烫、粘贴、组合等十几道工序，简单的原料加上绘画，一幅栩栩如生的麦秆油画创作完成。图为刘文虎展示他的麦秆油画作品。

王晓霞摄(中新社发)

“银发族”成淡季出游主力

据新华社电(记者潘强、钟泉盛)“儿女们现在都有自己的事业，我们在家闲着也是闲着，倒不如出国走走。”广西南宁李兴全说，现在是旅游淡季，“错峰游”省钱又好玩。

每年三四月被视为旅游业内的“寒冬”，旅游价格在经历春节“黄金周”的暴涨后将持续下跌。随着中国居民生活水平的提高，越来越多的老年人选择在此时“扎堆”出游，“银发族”已成为旅游淡季的绝对出游主力。

在线路的选择上，“银发族”更青睐高品质的“慢游”，比如海南三亚、桂林阳朔、广西北海等地的精华游就深受老年人喜爱。

新闻点击

清河为困难企业职工买医保

本报电(李江红)江苏省淮安市清河区将3000多名困难企业退休、内养人员纳入到城镇职工基本医疗保险范围。文件规定：个人账户部分由各主管部门、各办事处，从企业困难或破产时提留的医疗保险资金中支付，以退休人员年退休金总额为基数，按5.5%比例筹集；统筹基金部分由区财政全额解决，当期不足由财政兜底。

由于退休人员存在各种情况，今年开始，该区财政每年拿出36.2万元，为困难企业退休的3773名老人缴纳医保大病补充保险费，并按年与统筹资金一起拨付，解除了这些退休人员的后顾之忧。

济南中学生播种绿色



近日，“播种绿色，收集阳光，抵消自己碳足迹”活动在山东一中举行，学生们在塑料瓶底制作的简易花盆里播下花种，种植绿色，对自己曾经产生的“碳足迹”进行补偿。图为学生们播下花种，种植绿色。张勇摄(中新社发)

把政府错装的手还给市场

朱相远

转变政府职能并不是什么新课题，前两届政府，都曾下过决心，但革自己的命，似乎比革别人的命要艰难得多。结果就难免虎头蛇尾，不堪了。

这次李克强总理表示，“要有壮士断臂的决心，言必行，说到做到，决不明放暗不放，避重就轻，更不能搞变相游戏”。于是把《国务院机构改革和职能转变方案》的内容，细化落实为72项任务，明细到各责任部门，限时完成，还列出今年马上要做的9项工作。这真令人振奋不已。

但出于历史经验，人们往往又抱以等着瞧的观望心理。还有人说，壮士断臂是自残，自己举刀，砍断自己的手，不仅流血多，痛苦难忍，而且断臂后就成“缺胳膊”的残疾人了，那怎么去“甩开膀子”呢？

这些泄气话，很不利于改革，反倒那些拒绝改革的人制造舆论。笔者以为，这种断臂，绝不是砍胳膊自残，而是整形手术，以切除那多余的手。正如李总理所言，就是要“把错装在政府身上的手换成市场的手”。这只手本来属于市场，政府硬行抢来，错装在自己身上。这种错位，就使市场少了一只手，而成独臂残废；政府则又多了一只手，变成三只手的怪物。而三只手俗称“弄手”，是很难堪的。

调侃为三只手虽然难听，细想倒也符合事实。本来属于市场或属于社会的权利，凭什么硬抢来“错装在政府身上”，为自己谋取好处呢？这种自利的行为，说得好听点叫“错位”，说得难听点叫“寻租”，甚至叫“窃取”，同“弄”也就相距不远了。有报道称，我国最大的光伏企业无锡尚德，已破产重整，令人惋惜。这虽有企业本身的原因，但那只“政府的手”也难辞其咎。

可见这多余的三只手，是多么讨厌。如果我们能自觉认识到这一点，我们就会自动进行整形手术，切除多余的那第三只手，使政府成为拥有正常双臂的机体，就真可“甩开膀子”，大刀阔斧地轻装前进了。既然是整形手术，就不属于自残，而是康复。现代手术，流血可回收再注入，用点麻醉药也可止痛，经过术后磨合期，不久也就康复如初了。如果你到那些整形、整容医院去看看，患者都是很高兴地期待着手术。他们一点也不在乎手术的疼痛，而只盼望自己早日成为健全、完美的正常人。

改革首先要更换视角，转变心态。若以上述心态来看待政府职能转变，凡“市场能办的，多放给市场；社会可以做的，就交给社会”。这既促进经济与社会健康发展，又减轻政府负担，还使政府工作人员减少犯错以至犯罪的几率。这正是三石三鸟的好事，就不必忧心忡忡，自寻烦恼了。

当前，春暖花开、万物复甦，正是进行整形手术的最佳时机。让我们满怀期待地主动迎接整形手术吧！丢掉的那只多余累赘的第三只手，得到的是健全的机体，何乐而不为。

(作者系全国人大原常委、民建中央原副主席、北京市政协原副主席)



栏目主持：黄抗生 huangks_bj@sina.com